

创新层推出一月有余 分层后的新三板怎么投?

■ 何川

自6月末新三板正式实施分层至今,已有一个多月时间。其间,挂牌企业数量继续保持突飞猛进态势,目前总数已超过了8200家。与此同时,市场交投活跃度低落,流动性不足困局依然待解。创新层推出后,新三板市场走势为何仍然偏弱?投资者应该如何看待?

分层与流动性

今年以来,新三板市场阴跌不止,截至8月11日收盘,三板成指报收1154.80点,较年初的1448.29点下跌逾20%。自6月27日新三板从盈利能力、成长性和市场认可三个维度将挂牌公司分为创新层和基础层后,三板成指、三板做市两个指数区间跌幅分别超过了3%和5%。特别是三板做市指数连续8周下跌,创下自2015年2月以来的新低。

格上理财研究员王萌萌表示,虽然市场分层意味着创新层公司获得一定程度上的“背书”,更容易得到投资者的青睐,有助于公司股票流动性好转和股价上升,但分层本身与市场行情整体走强或走弱并没有必然的联系。“作为市场的一项基础性制度安排,分层更多的是给投资者带来其他相关政策红利的良好预期,给市场传递积极信号”。

行情低迷的背后也折射出新三板整体流动性不足困局依然待解。市场数据显示,分层之后,市场整体交易量和活跃度并未出现持续显著地提升。从成交金额来看,在分层实施当日,新三板市场交易额突破8.5亿元,较前一交易日明显回升,6月28日更是达到10.2亿元,创下近40个交易日以来的最高纪录。随后,市场交易额逐渐回落,目前新三板日均交易额在5亿元至6亿元之间,甚至还不如一家中小板创业板上市公司的日均成交额。“分层是解决流动性难题的先决条件,但仅仅有分层对于提升流动性帮助不大。”企巢新三板研究院院长程晓明表示,由于分层后相关配套制度没有紧随其后,所以市场流动性没有持续显著提高。此外,新三板与A股市场也有明显的协同共振关系,在A股出现震荡行情和交投清淡的整体环境下,新三板也很难有亮眼表现。

从新三板投资者门槛来看,除了机构投资者之外,个人投资者在经济能力和投资经验上“门槛”依然较高。投资者除了需要两年以上证券投资经验,或者具有会计、金融、投资、财经等相关专业背景之外,个人投资者本人名下前一交易日日终证券类资产市值必须



达到500万元以上。从投资者结构来看,截至2015年末,新三板机构投资者数量2.27万户,个人投资者数量19.86万户。

九泰基金产业投资部投资经理王阳认为,市场中的投资者可分为三种类型:产业投资者、财务投资者与投机者,其中价值投资者决定了定价,投机者决定了流动性。新三板投资门槛高企,将具有一定承受能力、能充当投机者角色的部分散户拦在了外面,这是新三板缺少流动性的原因之一。

此外,业内专家认为,作为市场流动性提供商,新三板做市商数量非常有限,目前仅有85家,而且都是证券公司。从选择做市转让的企业数量来看,也仅有1611家,在超过8200家的市场规模中,占比不到20%。这使得现阶段做市商很难充分发挥出活跃市场交易的作用。

配套措施有望跟进

“分层只是个开始,新三板要真正实现交投活跃、价格发现功能,还需要在分层的基础上推出其他相关配套政策。”程晓明表示,一方面,可按照权利义务对等原则,在创新层先行推出公募基金产品进入、适当降低投资者门槛等措施,以引入增量资金。另一方面,应放开非券商机构做市,出台私募机构、基金管理公司子公司和期货公司子公司等做市业务规则,建立合理的做市商竞争机制,增加做市服务的供给。

目前,新三板实施的是“协议转让+做市转让”的交易制度,民生证券新三板研究中心发布研报认为,做市商扩围、形成足够强大的

市场对手盘应是新三板未来进一步发展的第一步,然后才能引入竞价交易制度。从中长期看,创新层可借鉴国外经验,建立“竞争性做市+竞价”的混合交易制度,这对解决新三板流动性不足、做市商数量瓶颈及防范做市商道德风险等问题,都具有一定意义。

中科沃土基金董事长朱为绎表示,目前新三板的交易费用包括股份过户费、转让经手费、印花税和结算费等。其中,转让经手费为万分之五,远高于A股市场。新三板可考虑增加一些新的考核指标,如买卖报价差、平均最小报价数量、成交量、每日平均成交金额等,并与其交易费用等相关成本联系起来,排名靠前的做市商可抵减相关费用,以此激励做市商活跃交易,提升市场流动性。

朱为绎认为,在公募基金产品没有进入新三板市场之前,还可先发行5年期以上的长期新三板私募基金产品,以缓解新三板市场流动性问题。“在去年1月至4月份新三板行情大涨时,许多机构发行了1年期至2年期的基金产品,想快进快出,但现在几乎全被套住。实际上,新三板类似于PE(股权投资)市场的D轮或者E轮投融资,投资者应考虑做长期投资,分段进入、分段退出,在各自优势领域赚取收益”。

在朱为绎看来,目前是发行长期新三板基金产品的良好时机。“一方面,做市商有出货意愿,短期基金产品也面临到期压力;另一方面,一些优质新三板公司股价被低估,许多公司实施定增时也调低价格,不少公司股票的长期投资已经凸显。”

也有业内人士表示了不同的看法。不少专家认为,由于新三板实行相对较低的企业

准入门槛和相对较高的投资者门槛,而沪深证券交易所实行相对较高的企业准入门槛和相对较低的投资者门槛,二者在服务企业和投资者方面存在明显差异。不管未来新三板市场如何改革,市场参与者都不应该期待新三板的流动性与A股市场差不多。

以产业思维寻找机会

虽然目前来看,新三板市场整体流动性不佳,但挂牌公司分层后,市场格局已经出现明显变化。王萌萌认为,新三板市场流动性将出现分化。“预计未来新三板创新层将成为各项政策利好的‘试验田’,随着公募基金产品进入、适当降低投资者门槛等措施有望在创新层先行试点,创新层与基础层间的流动性差距将逐渐拉大,个股之间流动性分化明显。”

“短期内市场供需格局难以改变,中期将逐步优化,虽然供需格局反转的概率较小,但是新三板市场的交易量分化将始终存在。随着挂牌公司数量的增加和一些明星公司经过市场的检验,未来个股分化也将进一步加剧。”王萌萌说。

就投资逻辑而言,有分析人士认为,从行业角度来看,要坚持以产业思维寻找高景气的细分行业,重点布局教育、医疗、信息技术、金融科技、商业服务和环保等领域;从个股来看,要重点在符合创新层财务标准的企业池中选择,在供需关系没有改善之前,选择进入创新层或者具备进入条件的公司作为投资备选池是一个相对安全的选择。

王阳认为,不同的层级将会出现不同的投资机会。投资者既可以在基础层里淘金,也可以在创新层里套利,关键是根据自身对流动性的要求,来寻找真正有投资价值的公司。他认为,基础层中不乏高成长、有投资价值的企业。相比于创新层企业来说,基础层企业一些还处于初创期,体量较小,但它们的业绩爆发力也许更强。对这类企业的投资虽然风险较大,相应的回报率也更高,很适合对流动性要求低、风险承受能力强的投资者。

此外,基础层还有其独特的差异化溢价机会。根据全国股转公司的规定,每年5月份将调整挂牌公司所属层级,符合创新层条件的基础层公司,将被调整进入创新层,这有望吸引一批赚取基础层、创新层之间溢价红利的投资者。

“在当前市场定价效率不足的情况下,新三板基础层必然存在部分定价偏差的公司。”王阳表示,一些财务数据符合创新层标准,但由于种种原因未能进入创新层的公司,其成长性经过市场验证后,将存在一定的投资机会。

(经济日报)

95家公司申报业绩“变脸” 极端天气冲走数家公司利润



■ 桂小笋

近期,业绩报告、业绩预告、修正公告等上市公司信息披露报告鱼贯而出,不少上市公司对上半年的业绩估计出现了反转。Wind数据显示,共有95家公司2016年上半年的业绩出现了“变脸”情况,在这95家公司中,有10家公司明确上半年度有不同程度的亏损,其中,有6家公司称这是首亏,另外4家公司则是续亏。

从各家公司披露的业绩变脸原因来看,订单量减少、毛利率下降、极端天气等皆有。例如,福建金森在一季报中曾预计,今年上半年归属于上市公司股东的净利润变动区间为33万元至50万元,比上年同期增加变动幅度为-38.55%至8.56%,但是,在7月15日,福建金森发布公告称,预计上半年归属于上市公司股东的净利润亏损2191万元至2169万元之间,同比下降4892.21%至4844.09%。

福建金森称,2016年上半年度归属于上市公司股东的利润与原预告相比下降的主要原因是受到极端天气的影响,受厄尔尼诺现象影响,福建省部分地区暴雨不断,造成公司车辆及人员无法正常通行,公司无法正常组织木材生产。

新光圆承在一季报中曾预测,上半年的经营业绩与上年同期相比扭亏为盈,归属于上市公司股东的净利润在3亿元至3.9亿元之间。不过,公司在7月份发布公告称,上半年业绩将亏损3000万元至4000万元之间。

造成业绩亏损的状况和天气有关,新光圆承称,“因5月份、6月份雨水明显偏多,该项目又地处山地,致使项目室外基础设施工程施工受阻,影响接近竣工验收阶段工期。由于该项目土地出让协议约定附楼须待酒店开业后方可办理房产预售和房屋所有权证,导致该项目附楼销售滞后,影响2016年上半年公司业绩。”

在部分上市公司受各种原因业绩大幅下调的同时,也有不少公司在上半年收获了意外惊喜。据Wind数据统计,有18家公司修正业绩之后,预计净利润同比增长超过100%。从这些公司的公告内容中可以看出,毛利率上升、合并报表范围有变化、市场预期要好等都是上市公司上半年业绩扭亏、大幅增长的主要原因。



港以1850万欧元从广州恒大足球俱乐部引进球员埃尔克森;华夏幸福以1800万欧元从意甲罗马足球俱乐部引进球员热尔维尼奥。中超联赛夏季转会中,上海上港以5500万欧元引入巴西国脚胡尔克,成为夏季转会标王。业内人士表示,高价买来的明星球员,可以为俱乐部宣传起到较大作用,并得到相应的粉丝支持,发挥明星IP的驱动作用,为俱乐部带来一定的赛事成绩和商业价值。

上市公司各取所需

在投资收购足球俱乐部资产方面,上市公司对于标的资产的选择以及战略规划各有不同。

“今年(西班牙人)的目标是进入欧联赛第七名,目前在西甲的排位是第十三名。”互动娱乐相关人士对记者表示,对于经营策略,将通过提高西班牙人在西甲联赛中的成绩增加其核心影响力;通过转会或租借的方式将西班牙人的非核心球员引入国内;在国内延续俱乐部精品化的“青训”培养明星球员,通过转会获得收益等,实现长远发展。此外,基于俱乐部相关资源,公司在足球旅游领域也有一定布局。

从西班牙人俱乐部的盈利角度看,互动娱乐人士介绍,今年西甲的转播权分成改革,将对俱乐部的盈利带来直接利好。“今年西班牙人单转播权收入比去年就增加一倍多,这个赛季大概接近5000万欧元。”上一赛季的转播权分成仅为2200万欧元,“如果对这个

赛季的转播权分成仅为2200万欧元,“如果对这个

北京市国资委: “十三五”将打造 10-15家上市公司

■ 李萌

北京市国资委近日发布的《北京市国资委国有经济“十三五”发展规划》显示,“十三五”期间,北京将努力打造10-15家上市公司,进一步深化改革,推进企业改制上市。

北京市国资委副主任杨秀玲介绍,《规划》设定了17项可量化、可考核的主要指标,其中包括“打造10-15家国内行业领先、实力强、规模大、品牌好的上市公司,每家竞争类企业至少控股1家上市公司”等新增内容。

杨秀玲表示,“十三五”期间,北京还将继续努力壮大一批优势上市公司,统筹利用上市公司资源,推进具备条件的优质资产注入上市公司,打造一批治理优、资本回报高、竞争能力强、市场形象好的公众公司。

记者了解到,截至2015年底,北京市属企业资产总额已突破3.4万亿元。“十二五”期间,北京市国资系统上市公司达54家、股票59支,其中新增上市公司15家。同时,实施了10个一级企业重组项目,将直接出资企业调整至45家,退出劣势企业534户,压缩四级及以下企业649户。